

编者按:十年寒窗终有果。高考结束后,我区 又将有大批成绩优异的有志青年迈进高等学府, 追 逐青春的理想, 放飞人生的希望。为帮助寒门学子 实现人生梦想, 在全社会倡导奉献爱心、乐于助人 的良好风尚, 营造相互关爱的氛围, 动员社会公众 和单位参与公益助学活动,近日,区关工委、团区委、《东昌时讯》联合开展了"关注寒门学子奉献真挚爱心"助学活动。自 2009 年起,助学活动已 连续开展了3年,经本报报道的贫困大学生全部获 得资助,顺利开始各自学业。本届助学活动关注的

两名贫困生,同样是出身寒门、家贫志坚、学业优 秀,在此,本报呼吁,让我们携起手来,在他(她) 们最需要帮助的时候,奉献爱心,给予关怀。汇集 我们每一份微如细雨的努力, 就会改变她们一生的 命运。爱心助学行动, 期待您的参与

张庆生:"垃圾院"里走出的大学生

狭小的院落中堆满了废旧物 品,烈日炎炎下,一个黑瘦的小伙子 在熟练的将废品进行分类, 废纸箱 折好打包,酒瓶分类打捆或装袋,金 属物件挨个检查,看还有没有用 ……全然不顾汗水湿透了衣服。他 忙碌得如此的专注, 丝毫不知我们 站在了他的身后。

他叫张庆生, 一名出身寒门的 学子,在今年的高考中以 668 分的 高分金榜题名,即将踏入中国科技 大学的校门。他瘦高的个子充满了 活力,黑黑的面庞时常洋溢着自信 "生命力顽强的种子,从不 的微笑。 对瘠土唱诅咒的歌",张庆生面对生 活中很多的苦、很多的委屈,都是 笑而过,坦然接受了现实,并且以优 异的成绩来证明了自己。

穷苦带给他的是自立

张庆生出生在侯营镇旧村屯村 个贫苦家庭中。母亲自幼便双目 行动不便。 十多年前的 天,他的父亲张洪海在一次赶马车



张庆生与母亲一起洗衣服 杜宁/摄

中,不小心被马蹄踢中了右眼导致 右眼失明。从此这个原本就不富裕 的家庭更是雪上加霜。双目失明的 妻子,患有严重心脏病的老母亲,两 个嗷嗷待哺的孩子。生活的重扫压 得张洪海喘不过气来, 而自己又 只眼不好难以干重活,于是便在农闲之余当起了"破烂王",靠收破烂 赚几个钱来维持家里的生活。这样 的家庭生活的贫穷是可想而知的。

我上小学时候从来没有过零 花钱, 也根本不知道零花钱是干什 么的; 仅有的一次爸爸给了我五毛 么的;12年的一个巴巴和了3人正已钱,我装了好几天也没地方花,最后又还给了我爸爸。"张庆生的一席话 勾起了她姐姐的回忆。 "庆生因为 花钱多还挨过我的批评呢。在上初 中时候,有一次,我一个星期吃饭 花了九块五,他花了十九块五。我 当时就没想到他正在长身体,正能 吃的时候,让我把他数落一顿,从 那以后他更不舍得吃了。"说着说 吃的时候,但我心心。"说着说那以后他更不舍得吃了。"说着说 那以后他更不舍得吃了。"姐姐批评 我以后。

> 每月的生 活费我就 分一毛 的计划着 来用。 次在学校 打扫卫生, 运动量大, 我饿坏了 围着校门 口香喷喷 的包子铺 转了好几 卷 吞咽 九口口 水,最后

也没舍得买。"张庆生坦然地笑着 接过了话茬。

张庆生从不和同学比家庭,比 花钱, 他只和同学比学习成绩。初 中三年,张庆生的成绩在班里基本 。刚考上聊城一中的时 候,成绩是班里的48名。仅用了 学期,他的成绩就上升到班内 十八名,从此一直没下来过前十名。一个连吃饭都要计划着吃的孩 子能取得这样的成绩, 背后付出的 艰辛是可想而知! 不服输的张庆生 有个倔脾气。每次考试完都会树立 新的目标,暗暗给自己鼓劲,将休 息的时间全都用到学习上,徜徉在知识的海洋中。"当你觉得一切还 早时,其实一切不早了; 当你觉得 一切已晚时,其实一切还不晚。" 正是凭着这样一句充满哲理的座右 铭,张庆生在高考前的最后二十天 中, 夜以继日的学习英语, 将自己 唯一的"短腿"成绩大幅度提高, 从而为进入高等学府奠定了基础。

每逢周末回家,张庆生总是非常忙碌。收拾农活、整理父亲收来的破烂、都丹至收拾之名。 帮母亲收拾家务、洗衣做 给他们讲讲自己的成绩、学校 的见闻,尽自己最大的能力来让父 母亲能轻松一下,因为他知道,他 们的担子有多重,维持这个家庭有 多么的艰辛。"我现在能回报父母 的很少,希望我的成长和进步,能让家人感到欣慰。"孝顺的张庆生 比别的同龄人更早的成熟起来。

社会给予他的是鼓励

张庆生是幸运的。他碰到了 名又一名关心自己、爱护自己的好 教师。谈起自己的老师,张庆生的 话语中充满了感恩之情。"小学的 班主任是张广会老师, 我那时候的 学杂费从没按时交过。 初中班主任李喜臣老师时常给我说'学费、 助学金的事你别管, 你就一心抓好学习。 高中班主任吕占先老 师更是从一入学就对 我呵护备至,从生活 学习上给我无私 的帮助。当高考成绩 下来后,他又凭借自 己的关系四处奔走给 我联系资助者,为我 顺利人学筹集资金。 "我即将步入的大学生 活在别人看来很平常, 但对我来说意义重 张庆生如是说 因为他知道,今天的 切,不仅来源于自 己十几年如一日的坚 持和努力,更是源于 社会上好心人的帮助。

每当想起这些,他就愈发意识到, 他的身上承载了太多人的关爱和期 待,只有更快地成长起来,成为栋 梁之才,才是回报这些好心人的最 好方式

"毫不夸张的说,庆生是本届毕 业生中最优秀的孩子之一。他不仅 成绩好,最重要的是道德品质很好, 也从未因自己的家庭消极悲观过, -直都是积极乐观的心态来面对生 活。这样品学兼优的贫困生,学校每 年都会给他发放助学金, 我们做老 师的也会自发的多给他 一些帮助。 也希望能通过《东昌时讯》呼吁下 让社会上更多的人来帮一帮他。"张 庆生的高中班主任吕占先在为自己 的学生感到自豪的同时仍然牵挂着



他未来的学业问题。

在张庆生的家里,我们看到一 个十七寸的破旧电视机,电视机连按钮都掉了几个。他的父亲告诉我 们,这是用收来的三个 15 元的旧 电视换的。虽然破,但是还能出人 影出人声,这就知足了。现在镇里 每月都给我们家 400 元的残疾补 助,孩子上学每学期也有500元的 助学金。日子虽然过得艰难,但打 "孩子考上了 紧点还是能过的去。 大学,看着 7000 多元的学杂费我 心里是又高兴又担心,怕到开学时 候孩子的学费凑不够。通知书一来 我就四处借钱。就是砸锅卖铁我也得供他上学。"临走时候,老张信誓 旦旦的说道。

张 美:求 学 路 上 永 不 言 弃

8月11日,虽已立秋,但天气 依然酷热。记者在于集镇机关工作 人员的带领下来到了中西杜村张美 的家。那是怎样的一 个家啊,院内破 败杂乱,几间矮小的房子, 又黑又 窄,屋内堆满了零零散散的杂物,没 有一件像样的家具,没有一件像样 的电器, 唯一的一台老式电视机已 '超期服役"20多年,还是从别人手 里买下的旧电视……看到记者的到 来,张美的父亲张洪征忙招呼我们 坐下,当记者一行人坐下时,才发现 屋内的地面是坑洼不平的土地,以 至于凳子竟然放不稳……

苦难从 14 岁那年开始

与其他农村孩子一样, 张美有 着快乐、无忧的童年。那时,父母 身体健康,能下地务农,家里还有个比张美小8岁的妹妹。2000年, 一次劳作时伤了腰, 从此落 下了腰椎间盘突出的毛病,张美的母亲只能挑起了家中的大梁,家里 的、地里的重活、累活都是她一个 人干,这样独自承受了5年,2005 , 张美的母亲, 这个家在贵州的 妇女,撇下这个家走了,从此再无 音信。张美的苦日子也就是从那时 开始了

张美至今记得, 母亲走时是 个星期六,她上午去学校上学,中午 放学回到家就再也没看见母亲。幼 小的张美坐在自家的大门前伤感了 很长一段时间,她想不通,母亲为什 么这么狠心,就撇下她和妹妹走了, 她想不通,为什么走得这样绝情,竟 然没有给她和妹妹留下只言片语。

母亲离家出走时, 张美的妹妹只有 5岁,整天哭着找妈妈,原来开朗活 泼的性格也改变了不少, 变得少言 寡语,在学前班的成绩也一落千丈, 张美看在眼里,急在心里,他央求父 亲,把母亲走后便寄养在姑姑家的 小妹接了回来,利用课余时间照顾 妹妹的起居、学习。也就是从那时 起,身体不好的父亲重新成了家里 的顶梁柱,一个人侍弄着5亩地, 年四季在田间地头刨食, 供张美和 她妹妹读书。

"孩子从小没了娘,我不能让她 俩再没有爹。"张美的父亲张洪征的 眼里噙满了泪水。他说,妻子走后, 他也曾想过放弃,但为了两个女儿 他坚持到地里劳作。在地里给棉花 打叉,别人都是弯着腰,他腰不好, 没办法,就趴在地上一点点地往前 他说,为了两个女儿,宁可 累死也不能懒死。

勤奋好学 知识改变命运

从小学到高中, 张美在坚 强和勤奋中一路走来;她带着 对美好生活的渴望,带着改变 命运的理想一路走来。这些年, 张美的学习成绩在学校一直名 列前茅。张美知道,困难是暂时 的,学习才是自己的唯一出路。 "知识改变命运"这句话张美深 信不疑,她说,如果自己放弃学 业辍学打工,可能暂时能使父 亲身上的担子轻松些, 但这个 家庭的命运却始终改变不了 三年前,张美刚考上高中时,她 就给父亲说过一句话-

让你种上 10 年地",当时她就暗暗 发誓,要通过学习、通过知识来改变 这个家庭的命运,尽自己所能让父

因为知道家境的困窘, 所以张 美在高中生活时要求自己非常严 格,她每天的午饭就是馒头加咸 偶尔想改善一下自己的伙食, 就是与班内另外一名同学合打上 份菜。家庭的贫困也使张美的性格 有些敏感内向,很少流露自己。她 告诉记者,她非常喜欢培根的一句 名言——"走自己的路,让别人去 之所以喜欢这句话,就是 鼓励自己在日常的生活学习中,走 自己的路,做自己喜欢做的事,心 中始终有一个理想目标,这样,才 能尽量少受一些外界的干扰,有利 于自己的学业。

开学临近学费成了拦路虎

'您已被我校电气与电子工程 学院电子工程及其自动化专业本科 录取……"拿着这张大红喜庆的山 东理工大学录取通知书, 张美却怎 么也高兴不起来。她自己已经不止 一次地算过帐:一年 3960 元的学 费、1500元的课本费、800元的住 宿费、每月至少 500 元的生活费 ……零零总总的算下来, -年至小 需要 8000 元。4年的本科读下来,最少也需3万多元。对于这个一贫如洗的家庭来说,3万元对于他们 一笔天文数字。

为了给自己挣学费, 高考一结 束,张美就来到东阿县一家饭店打 工,传菜单、端盘子, -天能挣 20元。8月10日,记者前去采访 一天, 张美的父亲打电话催促

让她回家,但为了多挣半天的钱,

张美 11 日上午才匆匆赶回家中。 大学第一年的费用就需 8000 这是迈进大学门槛必需的钱。 这 8000 元的大学费用在哪里? 家三口对着大红的录取通知书一筹 莫展。尤其是父亲,在深夜中的一 声叹息,像刀子一样扎在张美的心 里。张美说,在她 20 年的成长之 曾经得到过众多人的帮助 如果能迈进大学校门, 她肯定会凭 着自己的勤奋和努力好好学习,然 后在学校里申请"助学岗",尽量 减少家里的负担,早日学成回报社 会。看着这位充满自信对未来充满 无限憧憬的小姑娘,记者呼吁社会 上的好心人能积极行动起来,帮助 这位品学兼优的寒门女孩实现她的 大学梦想



张美与父亲在地里干农活 李延磊/摄



张美辅导妹妹做功课 李延磊/摄